
 

Registro dei verbali della seduta
DEL CONSIGLIO PROVINCIALE DI REGGIO EMILIA

SEDUTA DEL 09/11/2023 Atto n. 27

Riguardante l'argomento inserito al n. 3 dell'ordine del giorno:
INTERPELLANZA  DEL  CONSIGLIERE  MARCO  SIGNORI  -  GRUPPO  "PROVINCIA 
PROGRESSISTA"- IN MERITO A: VERTENZA LAVORATORI LIDL REGGIO EMILIA (RIF. 
PROT.N. 35250 DEL 16/10/2023)

L'anno duemilaventitre questo giorno 09 del mese di novembre, alle ore 14:35, in Reggio Emilia, 
nell'apposita sala consiliare, si è riunito il Consiglio Provinciale in seduta pubblica per trattare le 
materie iscritte all'ordine del giorno. Rispondono all'appello nominale fatto dal Segretario per invito 
del Presidente Giorgio Zanni, i Signori:

ZANNI GIORGIO Presente
AGUZZOLI CLAUDIA DANA Presente
GIBERTI NICO Presente
CARLETTI ELENA Presente
FANTINATI CRISTINA Assente
MONICA FRANCESCO Presente
BAROZZI ANDREA Presente
BEDOGNI FRANCESCA Assente
GANAPINI DAVIDE Presente
MONTANARI FABIANA Assente
SASSI ELIO IVO Presente
SIGNORI MARCO Presente
SPADACCINI ERICA Presente

Presenti n. 10     Assenti n. 3

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Bedogni, Fantinati, Montanari.

Partecipa all'adunanza il Segretario Generale dott. Alfredo Luigi Tirabassi.

Il  Presidente,  riconosciuto legale il  numero dei Consiglieri  presenti  per validamente deliberare, 
apre la seduta. Come scrutatori vengono designati: Barozzi Andrea, Ganapini Davide.

OMISSIS

Si dà atto che:
• la registrazione audio della seduta è conservata presso la segreteria generale.
• a seguito dell'uscita dei consiglieri Francesco Monica e Elio Ivo Sassi, i presenti sono n. 

8.
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Il  Presidente Giorgio Zanni cede la parola al  consigliere proponente  Marco Signori per 
l’illustrazione dell’interpellanza in oggetto,  registrata con prot. n. 35250del 16/10/2023 ed 
allegata sub A) al presente atto;

Il  Presidente  risponde  in  merito.  Si  dà  atto  che  il  Presidente  ha depositato  una nota 
sintetica di risposta che si allega sub B) quale parte integrante e sostanziale del presente 
atto.

Segue la replica del consigliere Signori, il quale chiede l'inserimento a verbale del proprio 
intervento scritto (rif. allegato X).

Si dà atto che tutti gli interventi sono registrati su file audio conservato presso la segreteria 
generale.

Terminati i punti all'OdG, la seduta è tolta alle ore 15:35.

ALLEGATI:
A) interrogazione Prot. n. 35250 del 16/10/2023;
B) nota sintetica di risposta del Presidente;
X) replica del Consigliere Marco Signori.
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Presidente della Provincia
F.to Zanni Giorgio

Segretario Generale
F.to Tirabassi Alfredo Luigi

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.

(da sottoscrivere in caso di stampa)
Si  attesta  che  la  presente  copia,  composta  di  n.  ...  fogli,  è  conforme  in  tutte  le  sue 
componenti al corrispondente atto originale firmato digitalmente conservato agli atti.

Reggio Emilia, lì.................................Qualifica e firma .................................................
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     CONSIGLIO PROVINCIALE DI REGGIO EMILIA
                                         GRUPPO CONSILIARE

 PROVINCIA PROGRESSISTA 

 Al Presidente della Provincia di Reggio Emilia Al Presidente della Provincia di Reggio Emilia

Interrogazione ex art. 27 cc. da 1 a 3  del Regolamento per il funzionamento del Consiglio provincialeInterrogazione ex art. 27 cc. da 1 a 3  del Regolamento per il funzionamento del Consiglio provinciale

VERTENZA LAVORATORI LIDL REGGIO EMILIA

Premesso che

nella seduta del  Consiglio provinciale svoltasi  il  28 settembre 2023 fu approvato all'unanimità un
ordine del giorno con oggetto "Vertenza lavoratori Lidl Reggio Emilia" col quale, fra l'altro, il Consiglio
provinciale invitava "il Presidente a farsi promotore di una sollecita iniziativa a carattere informale e
per  quanto  necessario  istituzionale  volta  a  facilitare  una  positiva  composizione  della  vertenza  in
corso";

si richiede

- di conoscere  in dettaglio quali iniziative il Presidente abbia assunto al riguardo e con quali esiti
nonché quali, in che tempi, intenda eventualmente ancora assumere.

Quanto sopra per trattazione nella prima adunanza utile del Consiglio provinciale a partire da oggi,
nella quale della risposta che sarà fornita alla presente interpellanza si richiede altresì la consegna in
forma scritta. 

Bagnolo in Piano, 13 ottobre 2023

                   
                                                                                                                           Marco Signori
                                                                                                                        Consigliere provinciale                                                                                                                        Consigliere provinciale
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Risposta all’interrogazione del consigliere Marco Signori - gruppo "Provincia 
Progressista"- in merito a: VERTENZA LAVORATORI LIDL REGGIO EMILIA (rif. prot. 
n. 35250 del 16/10/2023), trattata al punto 3) dell’O.d.G. del Consiglio Provinciale del 
09/11/2023 – nota di sintesi. 
 
 
Su stimolo del Consiglio provinciale e preoccupato per le ricadute dirette che le scelte 
aziendali stanno avendo sulla conciliazione del tempo famiglia-lavoro dei lavoratori, ho 
incontrato ieri le organizzazioni sindacali dei lavoratori del punto-vendita Lidl di via 
Piccard, dalla scorsa estate in agitazione in seguito alla decisione unilaterale dell’azienda 
di ampliare l’orario serale senza un confronto diretto con i lavoratori e i loro rappresentanti, 
per avere un quadro preciso della situazione. 
 
Sulla scorta di questo confronto e dei dettagli emersi, stiamo inviando una lettera alla 
direzione aziendale per chiedere un incontro e provare ad avviare e facilitare una 
concertazione fra le parti informando per competenza anche la Regione Emilia-Romagna, 
la Prefettura, il Comune capoluogo e tutti gli organi competenti in materia. 
La vertenza Lidl di Reggio Emilia si inserisce, tra l’altro, in un più ampio quadro nazionale 
che vede il contratto terziario, distribuzione e servizi scaduto dal 2019 e una forte 
prevalenza, nel settore, di lavoratrici con contratti part-time.  
 
Auspico nel breve che finalmente ci sia la volontà da parte dell’azienda di incontrare i 
lavoratori e i loro rappresentanti, per portare una maggiore chiarezza sulla situazione e far 
sì che la conciliazione dei tempi famiglia-lavoro, in particolare modo per quanto riguarda le 
lavoratrici, possa ritornare in equilibrio e sia maggiormente tutelata. 
Terrò aggiornato il Consiglio sui prossimi passaggi e le risultanze del confronto. 
 
 

         Il Presidente  
         Giorgio Zanni 
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Consiglio Provinciale di Reggio Emilia, adunanza del 9 novembre 2023
Intervento di Marco Signori, consigliere e capogruppo di Provincia Progressista, per il  punto 3
all'ordine  del  giorno  "Interrogazione  del  Consigliere  Marco  Signori  -  gruppo  'Provincia
Progressista'  - in  merito  a:  Vertenza  lavoratori  Lidl  Reggio  Emilia'"  di  replica  alla  risposta
ricevuta, di cui espressamente si richiede l'inserimento o l'allegazione a verbale

Troviamo  la  risposta  nel  suo  complesso  interlocutoria  e  mentiremmo  se  ce  ne  dichiarassimo
completamente soddisfatti.

Intanto l'ordine del giorno al quale ci si riferisce fu approvato dal Consiglio provinciale in data 28
settembre e il primo contatto con i rappresentanti dei lavoratori è avvenuto solo ieri a quarantuno
giorni di distanza. 

Inoltre, riteniamo di relativa efficacia le iniziative annunciatevi. Anziché addivenire a un diretto
incontro chiarificatore con la parte datoriale si invia una comunicazione che al di là della buona
volontà appare abbastanza generica.

Sinceramente ci auguriamo che possano seguire passi più determinati ed energici.  

La società Lidl ha bisogno delle istituzioni locali ed esse, solo che lo vogliano, possono effettuare
nei  suoi  confronti  opera  di  persuasione  anche  al  di  fuori  delle  proprie  strette  competenze
istituzionali. 

Il 16 ottobre scorso, per la cronaca, il Consiglio comunale di Reggio Emilia aveva unanimemente
approvato una mozione analoga all'ordine del giorno da noi presentato qui.

Riteniamo  da  parte  nostra  che  un'azione  sinergica  delle  due  istituzioni  potrebbe  agevolare
l'instradamento della vertenza sulla via di una positiva composizione.

Troviamo  semplicemente  inaccettabile  che  delle  ragionevoli  rivendicazioni  indirizzate  a
salvaguardare la qualità del lavoro e della vita degli addetti Lidl non approdino nemmeno al tavolo
di una discussione.

Rivendicazioni,  ricordiamo, da tempo pendenti e divenute più pressanti dopo che il  datore di
lavoro aveva unilateralmente modificato l'orario di apertura e quindi il nastro orario di lavoro degli
addetti. 

E sarebbe anche tempo di revocare il provvedimento assunto dal governo Monti, giunto al potere
grazie al golpe finanziario del 2011 a dispetto delle scelte elettorali degli italiani, di liberalizzazione
assoluta degli orari commerciali che, nel mentre ha peggiorato notevolmente la qualità della vita
personale e familiare di tanti lavoratori che difficilmente delle indennità economiche potrebbero
ristorare,  ha pure portato alla  chiusura di  numerosi  negozi  di  prossimità,  essenziali  anche agli
effetti della tenuta sociale del territorio e della sicurezza, a solo beneficio della c.d. distribuzione
organizzata e dei suoi padroni, spesso stranieri. 

Restiamo in  attesa della  risposta  in  forma scritta  per  opportuna memoria  documentale  come
richiesto. 
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CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO PROVINCIALE
 N. 27 DEL 09/11/2023

INTERPELLANZA DEL CONSIGLIERE MARCO SIGNORI - GRUPPO 
"PROVINCIA PROGRESSISTA"- IN MERITO A: VERTENZA LAVORATORI 

LIDL REGGIO EMILIA (RIF. PROT.N. 35250 DEL 16/10/2023)

Ai sensi degli artt. 124 del D. Lgs. n. 267/2000 e dell'art. 32 della L. 69/2009 si certifica  
che  copia  della  suddetta  deliberazione  è  pubblicata  all'Albo  pretorio,  per  15  giorni 
consecutivi, dal 14/03/2024

Reggio Emilia, lì 14/03/2024 IL RESPONSABILE

F.to TIRABASSI ALFREDO LUIGI

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.
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